

李强签署国务院令 公布修订后的《殡葬管理条例》

新华社北京1月7日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布修订后的《殡葬管理条例》（以下简称《条例》）。《条例》自2026年3月30日起施行，全文共8章73条，修订的主要内容如下。

一是明确殡葬管理要求。强调殡葬事业是重要的公益事业；坚持公益惠民、文明节俭、绿色生态，完善殡葬服务，深化殡葬移风易俗，稳妥推进殡葬改革。

二是明确殡葬基本公共服务。规定逐步将具备条件的殡葬服务项目纳入国家基本公共服务范围，并动态调整；明确建立与群众基本殡葬服务需求相适应的殡葬事业投入机制。

三是加强收费管理。对殡葬服务实行清单化管理，禁止在清单之外设立项目、收取费用；要求有关部门依法加强价格监测和监督管理，遏制过高收费；细化殡葬领域价格违法行为具体情形。

四是加强全链条监管。加强执法协作配合，规范“逝、殡、葬、祭”各环节服务管理。

五是推行节地生态安葬。推行不占地或者少占地的安葬方式，鼓励生态安葬，推行节地安葬。

规范网络交易平台规则

两部门发布新规

新华社北京1月7日电（记者赵文君）记者7日从市场监管总局获悉，市场监管总局和国家网信办近日联合发布《网络交易平台规则监督管理办法》，旨在规范网络交易平台规则制定、修改和执行，维护网络交易秩序，保护网络交易各方主体合法权益。

《办法》以平台规则为切入点，进一步压实平台责任。例如，不得利用平台规则对平台内经营者的自主经营活动进行不合理限制，收取不合理费用、不合理的违约金或者损害赔偿金；不得利用平台规则排除或者限制消费者权利、减轻或者免除自身责任、不合理加重消费者责任，实施大数据“杀熟”，提供会员服务时单方面随意变更平台规则损害会员权益等。

《办法》要求，平台在其平台规则中明确规定信息安全条款，明确平台内经营者处理个人信息的具体规范以及平台内经营者的未成年人网络保护义务等，还规定了平台在信息公示、公开征求意见、过渡期设置、申诉渠道设置等方面的要求，要求平台建立健全平台规则重大事项沟通协商、平台内交易纠纷解决等机制。

《办法》提出，市场监管、网信部门加强部门协作，建立健全两部门线索移交、信息共享、会商研判等工作机制。《办法》还倡导社会共治，鼓励平台发布平台规则合规报告，主动开展合规自评。

直播电商平台监管 压实四类主体责任



新华社发 商海春作

新华社北京1月7日电（记者赵文君）记者7日从市场监管总局获悉，市场监管总局和国家网信办近日联合发布《直播电商监督管理办法》。

《办法》聚焦直播电商平台经营者、直播间运营者、直播营销人员、直播营销服务机构四类主体，压实主体责任，划定行为红线，完善监管机制。

《办法》系统规定了直播电商平台经营者的责任义务，包括身份信息核验登记、信息报送、直播营销人员培训、直播间运营者分级分类管理、平台内违法行为主体处置、风险识别及处置、交易信息保存、消费者权益保护等方面。

《办法》明确规定了行为红线，直播间运营者、直播营销人员不得进行虚假宣传、不得进行商业诋毁、不得销售或者提供违法商品或者服务等。同时，明确了直播间运营者的义务，包括信息公示、核验实际经营者信息和直播营销人员身份信息、实时管理直播间互动内容、事前合规审核、实施明码标价等方面。

《办法》规定，直播营销人员服务机构应当建立健全内部管理制度，规范直播营销人员的招募、培训、使用、管理等，在与直播间运营者的商业合作以及直播选品中履行必要的核验义务。

《办法》提出，市场监管、网信部门建立健全两部门线索移交、信息共享、会商研判等工作机制，同时明确有关主体违法行为的管辖原则，对有关违法失信主体实施信用惩戒。

一次性信用修复政策落地，你的信用报告更新了吗？

今年伊始，一次性信用修复政策落地，你的个人信用报告更新了吗？

近日，记者采访了解到，不少在规定时间内外还清贷款的人发现个人信用报告已经更新，1万元以下逾期记录已不在信用报告中显示。

“新年新气象，从信用报告更新开始！”在四川自贡做瓷砖生意的张先生告诉记者，2021年因为经营困难，他的信用卡一度出现逾期，虽然额度不大且已结清，但因为有逾期记录他很难在银行获得贷款。今年初，他惊喜地发现信用报告已经更新，逾期记录不再显示，“贷款资金有眉目了”。

去年12月，中国人民银行发布一次性信用修复政策，明确自2026年1月1日起，符合相关条件的逾期信息，将不会在个人信用报告中予以显示。

这几天，已经有不少网友在社交平台上晒出了个人信用报告的“对比图”。

一位山西网友去年9月份的个人信用报告显示，她有2个账户发生过贷款逾期，但这两笔逾期贷款已分别于2024年4月和2025年6月结清。2026年1月1日更新的报告则显示，贷款“发生过逾期的账户数”变为了“-”，这表示此前2次逾期记录已不再显示。

在甘肃临夏州，东乡族群众马哈麦带着

刚打印的征信报告，来到甘肃银行临夏分行准备办理个人住房贷款。

“去年底我还不敢想贷款买房，因为我的个人信用报告上有好几笔逾期记录，今年这些已结清欠款的逾期记录不再显示，我的房贷也有着落了。”马哈麦说。

不过，也有个别网友表示自己的信用报告没发生变化。记者了解到，享受此次政策需要符合一定条件：

从时间看，逾期信息产生于2020年1月1日至2025年12月31日；从金额看，单笔逾期金额不超过1万元；从前提看，个人在2026年3月底前足额偿还了逾期债务。

记者采访发现，一些借款人了解政策后第一时间还清了欠款，迫切想知道个人信用报告何时更新。

根据政策安排，足额偿还逾期债务的，征信系统通常于次月月底前不予展示相关逾期信息。也就是说，如果在2026年1月还清欠款的，相关逾期信息在2月底前即可展示为正常还款状态。

“没来得及还清逾期欠款，还有机会修复信用吗？”有不少网友留言询问。

记者了解到，此次政策设置了3个月宽限期，个人逾期债务结清时间的最后时限是

四部门联合发文 明确开展春秋游等 推进职工文体工作举措

新华社北京1月7日电（记者樊曦）基层工会每年最多可开展四次春秋游活动，职工可通过工会获得电影券、文旅消费券等支持……近日，全国总工会、文化和旅游部、国家电影局、国家体育总局联合印发《关于深入推进新时代职工文体工作高质量发展 扩大职工文体消费的意见》，围绕系统推进职工文体工作，扩大职工文体消费作出部署，进一步满足广大职工日益增长的精神文化需求。

《意见》提出八项重点任务，明确到2030年，基本建成覆盖广泛、层级清晰、

特色鲜明的职工文体活动体系，打造具有全国影响力的职工文体品牌项目，形成健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化。

在优化职工文体消费环境方面，《意见》提出鼓励提高工会经费中文体活动支出比例，推动用人单位就文体活动和带薪年休假开展集体协商，扩大职工疗休养规模，鼓励基层工会每年最多可开展四次春秋游活动。鼓励各级工会联合文旅、电影、体育等部门，推出职工专属文体旅游产品与服务，支持购买景区年票，发放文旅消费券、电影券，举办主旋律电影展

映活动，办好“惠工院线”。

《意见》提出，要重点扩大职工文体活动规模，明确由全国总工会牵头，联合多部门策划组织全国性职工文体活动。鼓励各级工会联动文旅、电影、体育部门和各类场馆打造区域职工文体活动品牌。鼓励基层工会开展小型化、多样化、日常性活动，提升职工参与便利度。在内容供给上，一方面繁荣职工文化，开展文艺展演、经典诵读等活动，推进文化下基层，办好职工夜校，依托工人文化宫建立创作基地并鼓励创作职工题材影视作品；另一方

面优化职工体育发展结构，巩固提升羽毛球、乒乓球等体育活动，推广太极拳等传统体育项目，引入冰雪、户外等新兴运动，持续推出“工间动起来”等便捷健身活动。

《意见》鼓励拓展夜间、户外、社交、亲子等新型活动，利用商圈、公园绿地、工业遗址、红色教育基地、电影放映场所等空间开展沉浸式、互动式体验活动，结合技能展示、劳模交流等形式将思政引领融入文体活动。推动企事业单位文体设施有序开放，依托“职工之家”APP打造数字文体服务平台。

新华社北京1月7日电（记者赵博、许晓静）1月7日，国务院台办举行2026年首场例行新闻发布会。发言人陈斌华宣布大陆方面两项决定：第一，将刘世芳、郑英耀列为“台独”顽固分子，依法实施惩戒；第二，将“绿色司法打手”陈舒怡列为“台独”打手帮凶，依法终身追责。

陈斌华指出，两岸同胞同根同源、同文同种，要和平、要发展、要交流、要合作是两岸同胞的共同心声。刘世芳、郑英耀倒行逆施，“台独”恶行累累，引起两岸同胞强烈愤慨，许多民众向国务院台办举报，要求对刘、郑2人进行惩处。

他表示，刘世芳赤裸宣扬“台独”分裂谬论，大肆打压支持、参与两岸交流合作的台湾人士，迫害在台大陆配偶，极力给两岸人民往来设置障碍，封堵两岸民众交流沟通渠道。郑英耀大肆鼓吹谋“独”挑衅言论，组织编纂“台独”教材，毒害岛内青少年，阻挠两岸教育交流合作。刘、郑“台独”思想顽固、涉“独”言论嚣张、谋“独”行径恶劣，公开分裂国家、煽动分裂国家，严重破坏两岸交流合作，严重危害两岸关系和平发展，严重损害两岸同胞利益福祉。

陈斌华介绍，大陆方面依据有关法律法规，决定将刘世芳、郑英耀列入“台独”顽固分子清单并实施制裁，禁止刘、郑及其家属进入大陆及香港、澳门特别行政区，限制刘、郑的关联机构与大陆有关组织、个人进行合作，绝不允许其关联企业和金主在大陆谋利，并将采取其他一切必要的惩治措施，依法终身追责。欢迎两岸同胞继续提供关于刘世芳、郑英耀的违法犯罪嫌疑线索。

他还表示，“台独”分裂是两岸关系和平发展的严重祸害，依法惩治极少数“台独”顽固分子是为了从根本上维护国家主权和领土完整、保障台湾同胞切身利益福祉，绝非针对广大台湾同胞。希望广大台湾同胞认清极少数“台独”顽固分子的害台本性、险恶用心、丑恶嘴脸，自觉与刘世芳、郑英耀等“台独”顽固分子划清界限，坚决反对“台独”分裂行径，坚定推动两岸交流合作、融合发展，守护中华民族共同家园，共创两岸同胞绵长福祉。

关于第二项决定，陈斌华表示，经查，台湾“高等检察署”检察官陈舒怡甘当“台独”打手帮凶，罗织罪名，炮制冤案，迫害支持、参与两岸交流合作的台湾人士，恐吓台湾民众，制造“绿色恐怖”，所作所为性质恶劣、罪行严重。特此面向两岸社会继续征集陈舒怡的违法犯罪嫌疑线索（可发送到邮箱:jubao@suremail.cn）。我们将以事实为依据、以法律为准绳，对陈舒怡依法严惩，终身追责。

陈斌华在回答有关问题时还表示，“台独”分子是分裂国家、破坏两岸关系的违法犯罪分子，也是谋“独”引战、损害同胞利益福祉的民族败类。截至目前，我们已公布“台独”顽固分子14人，“台独”打手帮凶12人。凡是以身试法的“台独”分子，无论身在何处，我们都将采取一切必要措施，依法惩治、终身追责。

稳步提升！ 2025年全国居民 健康素养水平 达到33.69%

2025年
我国居民健康素养水平
达到33.69%

比2024年提高1.82个百分点

继续保持稳步提升态势

城乡居民

基本知识和理念素养水平
41.36%

健康生活方式与行为素养水平
38.99%

基本技能素养水平
31.72%

六类健康问题素养水平由高到低依次为

安全与急救素养58.18%

科学健康观素养53.83%

健康信息素养50.83%

慢性病防治素养33.41%

传染病防治素养32.42%

基本医疗素养32.22%



本次监测覆盖31个省（自治区、直辖市）

336个县（区）1008个乡镇（街道）

对象为15至69岁常住人口

共得到有效调查问卷70451份

资料来源：国家卫生健康委

新华社发（王威 制图）

用情况，可以优先通过快捷、简便的线上渠道获取本人信用报告，为此各家银行已经做好准备工作。

据介绍，工商银行已组织对全行网上银行、手机银行和网点智能设备的信用报告查询功能进行全面“体检”，确保及时响应客户查询本人信用报告的需求。

记者从建设银行了解到，该行加强本行征信数据报送管理，将客户还款信息及时、准确地提供给征信系统，并在手机银行等多渠道新增“个人信用报告建行数据”自助查询功能。

戴炜提醒，借款人在偿还欠款时一定要与金融机构进行金额确认，并关注第三方互联网平台划扣延迟、银行卡账户状态异常等情况，以免金融机构未能及时收到还款而影响政策适用。

如果对自己逾期信息的政策适用情况仍然存有疑问怎么办？

记者了解到，目前，中国人民银行征信中心设置了专项核查处理机制，公众可以通过贷款机构、中国人民银行征信服务窗口、征信中心咨询热线反映具体情况。征信中心受理后，将在30天内妥善完成核查处理。

新华社记者吴雨胡旭李杰
新华社北京1月7日电